



黎母山脚下，一簇簇双轮瓜蓬勃生长。

「毒瓜」野果意趣多

文海南日报记者 邓钰 图海南日报记者 封烁

“瞧，我发现了什么？”

“一个个迷你版红西瓜？”“一些长在藤蔓上的彩色弹珠？”“一粒粒自然长成的泡泡糖球？”

凑近一看，低矮的灌木丛上，覆盖着一层纤细柔软的枝蔓，稚童手掌般大小和形状的叶片沿着枝条向四周伸展，其间夹杂白色条纹的鲜红果实顽皮地从叶片里探出身子。

“嘿，这是双轮瓜。”山中老农会告诉你，这奇怪的果子在大城市难寻踪迹，无拘无束的山野才是它们生长的天堂。

作为一种山林野果，双轮瓜不同于城市货架上的商品水果一般馥郁惹人爱。它出身“草莽”，没有饱满身姿和甜蜜滋味，却自成一格，兀自将玲珑身段点缀在漫山盎然的绿意中，成为旅人探寻山野时惊喜的邂逅。



双轮瓜。

顽皮野果山中长

黎母山脚下，一处低矮的灌木丛中，一簇簇双轮瓜蓬勃生长。它们纤细而有力的藤蔓顽皮地沿着灌木蓬面攀爬，掌状的叶片沿着枝条开疆辟土，不经意间便在蓬面上密密地覆上一层。它们的伪装是那么成功，与灌木相互交缠，茎叶相连，若不仔细分辨，两者便融为一体。

区别于朴实的灌木，双轮瓜最明显的特征，便是颇具个性的果实——一个个弹珠大小浑圆的小果儿，红白分明，色泽艳丽，让人不由想摘下把玩。

在英文世界里，双轮瓜有个有趣的名字“Lollipop Climber”，原因是其果实鲜艳如同棒棒糖般诱人。

“这是独属于山野的趣味。”当地人介绍，林间漫步，有心观察自然的人，很快能在野地发现双轮瓜的身影。稍不留神间，它们便会悄悄爬入山村，在房前屋后的灌木丛中悄悄扎根，为庭院平添几许趣味。但似乎走出山区，便再难寻得它的踪影。

综合《中国植物志》《海南植物图志》记录，双轮瓜为草质藤本植物，花期为每年3月到8月，果期为9月到12月，常生于低海拔山坡疏林和灌木丛中，在我国华南省份以及东半球热带地区均有分布。

相较于艳丽的果实，双轮瓜的花并不起眼，小小一朵，只有指甲盖大小，钟状的花冠盛开后是嫩嫩的鹅黄色，满覆细密的绒毛，朴素中带着几分伶俐。

不能吃的美丽毒瓜

生活中，我们接触的“瓜”，诸如西瓜、冬瓜、南瓜，很多具有庞大饱满的身躯。双轮瓜这样弹珠大小的野果，也能被称为“瓜”吗？

汉字“瓜”是个象形字。它的篆体像是一株藤蔓上结出一枚圆滚滚的瓜。故而，古语有言：“在木曰果，在草曰瓜”，按照

这个定义，生于纤柔藤蔓上的果实，大都可以“瓜”相称。

不过按照现代植物学分类，只有葫芦科植物的果实，才能称得上“正宗”瓜类。葫芦科瓜类是个声名赫赫、枝繁叶茂的大家族，全球范围分布有约118属，800种；我国有33属，155种。

双轮瓜属于葫芦科毒瓜属，是葫芦科大家族中的一员，是名副其实的瓜类，和大众餐桌上常见的甜瓜、葫芦、黄瓜、西瓜、冬瓜等，都有着或远或近的亲戚关系。

每年入秋，双轮瓜便开始结果了。未成熟的果实呈现黄绿色，夹杂着白色的竖条纹，像一个个迷你西瓜。等到果实成熟，果皮上的黄绿色便逐渐转为鲜红色，很是诱人。

出乎意料，不同于其他食用瓜类，有着厚厚的中果皮构成的果肉，双轮瓜并不是“实心”的，轻轻一捏，很快就瘪下去。剥开一个双轮瓜的果皮，不见果肉，只有三两个裹着白色浆肉的卵形种子。

说来有趣，人们表达对果实敬意的最高形式，便是把它吃掉。也难怪，看到双轮瓜，总让人忍不住想，这么漂亮的果实一定拥有甜美的滋味吧？尤其它和童年零嘴泡泡糖球是那么相似。

但真相恐怕要让一众“吃瓜群众”失望了。双轮瓜别名“毒瓜”，果实和根有剧毒。若吃下成熟的果实，会引发头痛、呕吐、腹泻等症状。孩童若食用过多，也有致命危险。就连猪及牛羊等家畜食少量果实，也会造成呼吸困难、抽搐，严重时甚至死亡。

怀有致命之毒，双轮瓜自认不讨喜，成长自然无人照拂。形色匆匆的旅人不会停下脚步为它们浇水灌溉，忙于耕种的农户无暇为它们除草施肥。它们却自得其乐，生机盎然，纤细的枝蔓匍匐延伸，在山野间平添了几分俏皮的艳色。

从野果中拾得野趣

不能吃的果子，对人们有用吗？其实人们和双轮瓜这类野果的相遇，本身就是一场奇妙的旅程。

“万物静观皆自得，四时佳兴与人同。”对于生活的有心人而言，走入自然搜寻野果，已然是一件颇具意趣的事。

不同于西瓜、南瓜、冬瓜等葫芦科的食用瓜果，因其商品价值饱受青睐，被人们栽种在肥沃的土地，悉心照料，仔细采摘，去除枝蔓，留下最有用的果实，再随着现代化的物流系统被送往城市货架，乃至千家万户中；双轮瓜这般野果天生天养，只生长在人烟稀少的山野之中，自有一股野性的魅力。若要一览它的风姿，少不得一番跋涉，走入山林细细寻找。

脱离了食用价值，人们对野果的欣赏，少了一分功利，平添几分从容和意趣。或许，令人们感到亲切和生动的是那些为了找寻野果时，在山野中拾得的野趣。

“这些野果的价值只在于人们看到它们后的视觉快感和心理愉悦。”正如梭罗在文集《野果》中写道，“看看果实这个英文单词(fruit)的来源就可以证明此言不虚。这个英文单词源自拉丁文的‘fructus’，本意是‘可适当利用或能用来取悦的事物’。”

植物小档案

双轮瓜又称花瓜、毒瓜、野西瓜，是葫芦科毒瓜属，只在南方生长，是一年生攀缘草本。根块状，卷须两分叉，枝蔓长达5米至8米。叶互生，掌状五深裂，裂片边缘有疏锯齿，表面粗糙。